	 14.01.2021 г         
                                           
 В соответствии  с Указом исполняющего обязанности Главы Республики Дагестан Меликова С.А от 28.10.20 г №98 «О праздновании 100- летия со дня образования  Дагестанской Автономной    Советской Социалистической Республики», в рамках реализации Плана мероприятий Министра  образования и науки Республики Дагестан ,посвященных  празднованию 100 – летия  со дня  образования  ДАССР , проводиться акция «Тотальный диктант» «Образование ДАССР»» среди обучающихся .
      В связи с этим в МБОУ «Эндирейская СОШ №2 имени Алиханова  А.А» 14.01.2021 года был проведен тотальный диктант в начальных классах. В диктанте участвовали  учащиеся 2,3,4 классов  в количестве  122 ученика.
           В этом  году 20  января ис полняется 100 лет  со дня основания ДАССР. 
Автономия Дагестана, в составе 10 округов, была провозглашена на Чрезвычайном  Вседагестанском съезде Советов 13 ноября 1920 года прошедшего под председательством Джелала Коркмасова .Юридическое оформление Дагестанской Автономной Социалистической Советской Республики состоялось 20 января 1921 года решением Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета .Первый Вседагестанский учредительный съезд Советов, проходивший под председательством Джелала  Коркмасова с 1—7 декабря 1921 года, принял Конституцию Дагестанской ССР
       Социалистическая автономия прочно вошла в жизнь горцев как нерушимое братство народов Дагестана, правовое воплощение их многовекового экономического и духовного единства. Новое государственное образование объединило в своих границах народы, исторически связанные тесными хозяйственными отношениями, традиционной дружбой, общим прошлым и культурным наследием. 
       Страницы истории свидетельствуют о верности исторического выбора народов Дагестана жить и творить в составе Советской России. Это не просто оценка событий. Это урок истории, который запечатлён в сердцах народов Дагестана.
За 100 лет своего существования  дагестанцы совершили качественный скачок  во всех  сферах жизни. Прожитый опыт  отражает то ,что условиями благополучия нынешнего  и будущих поколений является сохранение и укрепление единства  и  сплоченности   многонационального народа ,дружбы и братского сотрудничества  со всеми народами Российской Федерации.
              
