Отчет

о работе МКОУ «Эндирейская СОШ №2» по исполнению Целевой программы «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотических средств и их незаконному обороту»
за I I  квартал 2017 года.
               Наркомания является одной из важнейших проблем нашего общества, вызвавшей острую необходимость решительных и активных действий в организации профилактики злоупотребления психоактивными веществами в образовательной среде.
 Работа по профилактике употребления психоактивных веществ в нашей школе проводится во всем ученическом коллективе с 1 по 11 класс. Важной особенностью является «скрытая профилактика», когда детям не говорится о вреде тех или иных видов негативных веществ, а активно пропагандируется здоровый образ жизни. Работа в данном направлении проводится в каждом возрастном звене, используются разнообразные формы и методы работы. Например, в начальных классах, работая над проблемой воспитания потребности в здоровом образе жизни, учителя учитывая их возрастные и психологические особенности, чаще всего используют сказочных героев, игровые ситуации, различные путешествия. 
  В школе было проведено анонимное анкетирование учащихся 7-11 классов с целью выявления основных проблем, мешающих школьникам вести здоровый образ жизни.  В ходе анкетирования  выявлено, употребляли ли подростки спиртные напитки, при какой ситуации;  отношение учащихся школы к распространению наркотиков среди школьников и молодежи. Итоги анкетирования озвучены на заседании МО кл. рук. и на общешкольном родительском собрании.
    Профилактическая работа с учащимися проводится через преподавание  предметов учебного плана. Так, например, содержание многих текстовых задач, включенных в учебники математики, литературы, ОБЖ, географии и других предметов дает богатый материал для антинаркотического воспитания учащихся на уроках. 
В целях привлечения внимания общественности к осознанию надвигающейся опасности распростронения наркомании среди учащихся в школе были проведены следующие мероприятия:
- 13.04.17. кл.час «Мы против наркотиков» в 7кл. Изудинова З.А.  
-25.04.17.кл. час «Солнце воздух и вода –наши лучшие друзья!» в 4а кл. (Конакбиева Н.И.
-5.05.17. беседа «Наркотики в нашей жизни» в 8-9кл.(Гаджакавова Ю.Г.,Калабзарова У.Г.).
-11.04 -13.04.17г. соревнования по волейболу  среди девочек и мальчиков 7-8 кл. «В здоровом теле-здоровый дух!» физруком школы Абдурахмановым М.А.
-14.04.17г. открытый кл.час «Три ступени, ведущие вниз.» в 11 кл. Багатовой З.И.
       Ежедневно проводится работа с учащимися, пропускающими занятия, ведется строгий учет пропусков уроков, по результатам проводится индивидуальная работа с детьми.
       Школа старается заинтересовать учащихся, с пользой организовать их досуг.
 28.04.2017. с учащимися 7-9 классов было подготовлено выступление антибригады « В здоровом теле -  здоровый дух».Мероприятие организовала учит. Джанмурзаева З.А.
18.04..2017г.  проведен объединенное родительское  и ученическое собрание уч-ся 9-11 кл. по профилактике наркомании и табакокурения с приглашением нарколога районной больницы , участкового с. Эндирей Зурхаева А. 

 27.05..2017г. организована  встреча с  врачом эпидемиологом Эндирейской участковой больницы Хасбулатовой З. о вреде курения и соблюдении гигиены.ЗОЖ.

 Одной из важнейших задач работы психолога является профилактика суицида среди школьников.

 Актуальность этой проблемы вытекает из того, что дети являются зачастую слишком «любимы», «единственные» или «нелюбимые». Часто  не могут влиться в коллектив, частые переезды, семейные конфликты, слабое материальное положение, чувство неполноценности, агрессивность, жестокость, не понимание со стороны взрослых, страх перед проблемами.

   Основное время дети проводят у телевизора, где зачастую смотрят бесконтрольно все передачи и фильмы со сценами насилия, жестокости, а затем могут часто сами быть жестокими по отношению к сверстникам, которые послабее физически и морально. По профилактике детского суицида в школе 27.02.2017 г. проведено общешкольное родительское собрание с участием инспектора ПДН – Батиевой А., которые рассказали о зачастивщихся в последнее время суицидальных явлениях среди подростков под названием «Синий кит» и объяснили о мерах предосторожности в отношениях со своими детьми.

С учащимися 5-11 классов 22.05..2017 г. проведена встреча Батиевой А. об опасности увлечения детьми играми из интернета. 
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