Информация 
о проведенных мероприятиях, тематическом уроке «Гагаринский урок «Космос – это мы», приуроченных Дню космонавтики (12 апреля) в МКОУ «Эндирейская СОШ №2»
В 2017/2018 учебном году Гагаринский урок посвящен юбилейным датам в истории освоения космоса:
1. 55-летию полета В.В. Терешковой;
2. 20—летию нахождения МКС на орбите Земли;
3. 30-летию программы «Буран»
«Наша важная задача – работать с детьми, чтобы ребята узнали, что такое космос, что такое наша история»,- сказал инициатор акции Герой России летчик – космонавт Юрий Лончаков. «Гагаринский урок» призвал воспитывать молодежь на примерах подвигов космонавтов. 
Дважды ГеройСССР, летчик космонавт Борис Волынов наполнил, что и космонавты , и астронавты по прежнему летают к МКС на российских кораблях. Он   подчеркнул, что «об этом следует громко напоминает миру».
В связи с этим с 5.04.18г по 12.04.2018г, в честь этих исторических событий в МКОУ «Эндирейская 
СОШ№2» состоялся целый ряд интересных и увлекательных мероприятий с участием детей и родителей.
Цели: 
- расширить преставления детей о космических достижениях, привить чувство гордости за первых покорителей космоса;
настойчивость, бесстрашное, трудолюбие;
Патриотическое воспитание  подрастающего поколения на примерах подвигов  Советских и Российских летчиков – космонавтов.
Оборудование: картины космической тематики, фотографии: Ю.Гагарина: В.В. Терешковой; С.П. Королева; К.Э. Циалковского ; рисунки детей; презентации «Первый космонавт», «Первые в космосе».
12.04.18.г. в школе прошли открытые уроки «Гагаринский урок» , «Космос- это мы» , «Первые в космосе» в 9,11 классах учителем физики Хамавовым Д.И. , а в 7 классе на тему «Первые в космосе » провела Изудинова З.А. Они рассказали детям о истории героических летчиках – космонавтах СССР и России , поведали о современных достижениях страны в пилотируемой космонавтике , а так же о сотрудничестве России и других стран в Космосе.
Так же в школе кл.рук. провели кл. часы, конкурс рисунков среди 1-7 классов; Викторина «Шаг во вселенную» среди 5а и 5б классов провела Минатувова Н.А. Мальчики против девочек.
Заместитель директора по ВР Тамаева Б.А. провела линейку в 1 -2 сменах на тему «Они бросили вызов неизведанному».
Линейку начали с сообщения Ю.Б. Левитана: «Говорит Москва, говорит Москва!» Работают все радиостанции Советского союза ! Московское время 10 часов 02 минуты. Передаем сообщение ТАСС о первом в мире полёте человека в космическое пространство .
12 апреля 1961года в Советском Союзе выведен на орбиту первый в мире космический корабль «Восток» с человеком на борту .
Пилотом корабля является майор лётчик –космонавт Гагарин Юрий Алексеевич». Тамаева Б.А. рассказала уч-ся о первом летальном аппарате, о конструкторе К.Э.Циалковского , о ученном  С.П. Королёве , который смог сконструировать первый космический спутник.
И что  4 октября 1957 года в Советском Союзе был запущен первый в мире искусственный спутник Земли. Уже второй спутник вышел на орбиту с пассажиром на борту . Уч-ся читали стихи о космосе о Ю.А.Гагарине, о В.В.Терешковой. Тамаева .Б.А. провела маленькую викторину.
Линейку завершила со словами :
Мы, будущее нашей страны. Каждый из нас может стать космонавтом, известным учённым . Принести пользу и славу нашей стране . Надо только захотеть и приложить к этому огромные усилия .
Надо хорошо учиться, заниматься спортом и быть здоровыми.
Мы шлем поздравления всем, кто продолжает покорять неизведанные пути в космосе! Мы поздравляем всех с праздником! Желаем вам успехов.
Песня «В земляне» - поет Бийбулатова А. уч-ца 11 кл . На линейке присутствовали кл.рук.,родители и администрация школы.
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