Информация
о проведенном тематическом уроке «Гагаринский урок «Космос – это мы», приуроченного ко Дню космонавтики (12 апреля) в МКОУ «Эндирейская СОШ№2» 2018 года.
В 2018 году Гагаринский урок  посвященный  сразу нескольким важным датам в истории космонавтики. Это 55 лет с года полета в космос первой женщины – космонавта Валентины Терешковой, 20-летие нахождения на орбите Земли Международной космической станции и 30 – летие программы «Буран».
Инициатором проведения Гагаринского  урока стал Герой Российской Федерации и летчик – космонавт Юрий Лончаков, впервые он состоялся в юбилейный год 55 – летия полета Гагарина.
В связи с этим 12.04.18г. В МКОУ «Эндирейская СОШ№2» прошел ряд открытых уроков.
Цели проведения Гагаринского урока: 
-Патриотическое воспитание подрастающего поколения на примерах подвигов Советских  и Российских летчиков – космонавтов;
-расширить представления детей о космических достижениях, привить чувство гордости за первых покорителей космоса;
Оборудование: картины космической тематики, фотографии: Ю.Гагарина;В. Терешковой ; П.Коволева;  К.Э. Циалковского ; рисунки детей; Презентация «Первый космонавт»
8ч.00м. 12.04.18г учитель физики Хамавов Д.И. провел открытый урок по теме «Космос – это мы» Гагаринский урок в 11 классе и открытый урок «Первые в космосе» в 9 классе. Изудинова З.А. учительница ИЗО провела открытый урок «Первые в космосе» в 7 классе. Учителя рассказали детям о истории героических летчиков – космонавтов СССР  и России, поведали о современных достижениях страны в пилотируемой космонавтике, а так же о сотрудничестве России и других стран в космосе. На уроки учащимися были подготовлены презентации, лекции, фотоматериалы .
На открытые уроки были приглашены родители, администрация школы и учителя.Зам.дир. по ВР Тамаева Б.А. дала высокую оценку за подготовку и проведения уроков и поблагодарила учителей. Хамавова Д.И. и Изудинову З.А. за насышенные и подготовленные уроки. 
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