«Эколята – молодые защитники Природы» в 
МБОУ «Эндирейская СОШ №2»
     В наши дни, когда мир находиться на грани экологической беды, экологическое воспитание, как никогда, является одной из актуальных проблем современности. Чтобы  сохранить природу на планете, нужны  образованные люди. От них будет зависеть ее судьба. Первые основы экологической культуры закладываются в детстве.
       Мир природы удивителен. Однако далеко не все способны видеть эту красоту; многообразие   красок неба, листьев,  воды.  Умения «смотреть» и «видеть», «слушать» и «слышать», не развивается  само собой, не даётся  от рождения  в готовом виде,  а воспитывается. Природа – это бесценный источник эмоциональных состояний, неугасимого желания познавать.
       Цель экологического воспитания в начальной школе: создание благоприятных условий для формирования положительного отношения к природе, воспитанию защитников природы.
    
 Уголок «Эколята – молодые защитники Природы» создан вместе с учащимися, что способствует формированию у них богатого внутреннего мира, развитию любви к природе и бережному отношению к ней, осознанию потребности принимать активное участие в природоохранной и экологической деятельности, расширению кругозора и развитию творческих способностей.
   Призывы о помощи планете отлично отражены в экорисунках на природоохранную тему «Береги планету нашу!». Экоплокаты информируют об угрожающей опасности растительному и животному миру, воздушному, водному и почвенному пространствам, и, конечно же, всему человечеству.

